

КОНЦЕПЦИЯ СВЕРХЧЕЛОВЕКА И «ВОЛИ К ВЛАСТИ» Ф. НИЦШЕ

**Гайворонская М.А., Завьялова Г.И.
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Оренбургский государственный университет», г. Оренбург**

Работы, величайшего философа, Ф. Ницше перевернули не только сознание многих философов и политических деятелей, но и все общество в целом. Во всех своих работах Ф. Ницше в конце концов приходят к выводу о создании Сверхчеловека. В основах философской идеи Ф. Ницше, стояли идеи философа Дюринга. В своих работах Дюринг утверждал «все что происходит в мире это результат минувшего, то есть то что уже имело место быть. Комбинации, частицы того калейдоскопа событий которые воплощаются время от времени, число их имеет предел. А это значит лишь то, что Вселенная все же вернется к элементам прошлого, но с многочисленными изменениями.» Со временем Дюринг отказался от этой гипотезы, придя к мнению, что Вселенная огромна и количество комбинаций теряется в бесконечности вариантов. Ф. Ницше продолжил исследовать данную гипотезу и пришел к выводу, что все результаты имеют место лишь в очерченных рамках постоянного круговращения и постоянного повторения, то есть никогда не уходя в небытие. Раз все во Вселенной повторяемо, то человек не исключение, а это значит лишь одно, что мгновения неизбежны и они возвратимые. Необходимо стремиться к полноте жизни, это принцип Ф. Ницше [1,с.15]. Стремление это воля, аналогично воля к власти, и она является самой жизнью [2,с.250]. Соответственно, воля к власти есть «сущность жизни», она наполняет ее смыслом и ценностью.[3,с.457]

Разбираясь в мыслях философа можно предположить то, что полнота жизни - это различные решения которые человек принимает сам. Данными решениями человек можно управлять и самостоятельно их изменять. А если Бог есть, ты не можешь чувствовать полноту жизни, вера - это сострадание, она притупляет волю к власти [4,с.30].

Ф. Ницше оставляет человека одного с целой Вселенной, который лишен основ метафизики, ценностей и взглядов. Сверхчеловек - это тот кто будет воплощать свои мысли, который будет действовать и создавать после смерти Бога. Над ним не буде никакой высшей силы. Критикуя веру Ф. Ницше провозгласил новое течение, которое называлось приход Сверхчеловека. Необходимо менять все, сделать переоценку ценностей. Современная мораль - это мораль слабых, рабов, это орудие их господства над сильными [6,с.10].

Ф. Ницше идеализирует досократиков, ведь мораль тогда не была подвергнута извращению. Он превознес мораль господ в которой есть отвага, индивидуальные качества, любовь, здравый рассудок, по его мнению это и есть

мораль Сверхчеловека сильного, который освобожден от иллюзии и ему присуща «воля к власти», а конкретно мораль рабов не имеет права на жизни.

Ф.Ницше осуждал религиозную мораль, он считал что Бог «использовался как орудие к мести», «аристократическое уравнение ценностей было вывернуто наизнанку» [7,с.111]. Впервые Мир узнал о необычном из страниц книги «Так говорил Заратустра» обозначивший это понятием «Сверхчеловек», с того момента зародилась абсолютно новая идея о человеке с новыми ценностями и способностями. Ф.Ницше в своих трудах наделяет Сверхчеловека в каком то роде быть самому Богом. Надеяя его всем тем, что было присуще Богу. Новая интерпретация Всевышнего в виде сверхчеловека, достигнет на порядок качественней состояния, а именно состояние свободы, которое лежит в основе не отказа от природы, а наоборот в подчинении ее своей воле. Сверхчеловек становится творцом мира, в котором он существует, творцом могущественным который превзойдет обычного человека, насколько тот смог превзойти обезьяну. Инновационная идея содержит в себе созидательный смысл возникновения «воля к власти», она имеет свое проявление в силе, энергии воли, мощи - это сама жизнь как ее ветви, это требование самой жизни. «Мир во взгляде изнутри, мир, определенный и обозначенный по своему интеллигибельному характеру» [8, с.158].

«Воля к власти» - сущность бытия мира, а также причина его существования. «Воля к власти» она не персонализирована, ведь вариант о творении мира Богом при таком раскладе был бы подтвержден, а эту версию Ф.Ницше отвергает, поскольку это вело к христианству которому он противился. Само же понятие «Воля к власти» имеет свое проявление в живой природе, дух самой жизни это инстинкт к подчинению и превосходству.

Инстинкт воли к власти пронизывает весь животный мир и по своей природе присущ человеку. Он нередко называет «инстинкт воли к власти»- «аффектом командования», «аффектом превосходства» - над тем, кто обязан подчиняться [8, с. 135]. Человек является высшим - избранным носителем «воли к власти», лишь «инстинкт воли к власти» помог выйти победителем в схватки за выживание, и именно он пронизывает не только эмоционально-чувственную, но и сферу мышления человека, а также его интеллектуальную сферу. В человеке это чувство «воля к власти» постоянно возрастает, достигает высшего могущества. Само требование жизни, «воли к власти» есть закон жизни, которому подчиняется и человек – «больше силы, больше власти» [9, с. 19]

С уходом тех моральных ценностей, которые были ранее для Сверхчеловека, возникают новые понятия добра и зла. Те вещи которые возвышают и увеличивают силу могущество это добро, а те которые при уменьшают - это зло. Согласно философии Ф. Ницше, для развития в человеке сверхчеловека нужно преодолеть три стадии. Три превращения духа: «как дух становится верблюдом, львом верблюд и, наконец, ребенком становится лев».[6, с.11]. На первой стадии нужно отказаться от груза того что он должен, обязан от идеалов современного общества. Вторая стадия это отказ от моральных ценностей великое освобождение и создания идеала в любой области жизни.

Третья стадия, это рождение того кто сбросил груз прошлого и создал свои собственные приоритеты начавший свой путь от эстрогена до превосходства «сверхчеловека» [7, с.12]. У Аристотеля есть высказывание, о том, что именно свободная воля делает человека ответственным за свою судьбу [12,с.13]. «Воля к власти» рабов, рассматривается как жажда к свободе, к управлению над теми, кто сильнее и свободней. У сильных же, она проявляется в любви к человечеству, к ближнему. Ф. Ницше писал, что самые влиятельные и всемогущие «преклонялись перед святым, чувствуя в нем силу, которую он обрел через преодоление себя» [6, с. 241].

«Воля к власти» Ф. Ницше делил на две стадии: внешнее и внутреннее превосходство. В своих работах он рассуждал, что «прежде чем осуществлять господство над другими, научись властвовать над собой». Нужно отдавать приказы себе и безукоризненно следовать их выполнению, также уметь совмещать в себе короля и слугу только так можно обрести власть над другими. Лишь когда сам можешь выполнить то, чего хочешь от других. Для достижения превосходства внешнего, нужно расти над собой, во всем нужно превзойти себя самого изнутри. Достичь апофеоза самого себя, внутренней победы. Сверхчеловек пробуждает способность к само властвованию, из 3-х пунктов единства: могу, хочу и должен, основным будет «я могу». Сверхчеловек – это тот кто может превзойти человека настолько, насколько когда то человек превзошел обезьяну в развитии, совершил кардинальную переоценку ценностей, отказался от устаревших истин жизни, и есть творцом новых ценностей, так необходимых человечеству. По сей день ученые и философы выдвигают новые понятие о сверхчеловеке, как о нечто новом, идеале к которому нужно стремиться всем «Мир есть то, что мы с ним сделали», мы должны приложить колоссальные усилия дабы он стал совершеннее.

Список литературы

- 1 Бахтин, М.М. Из жизни идей / М.М. Бахтин. - ИНФРА-М, 2014. – 211 с.
- 2 Ницше, Ф. Сочинения в 2 т./Ф. Ницше.- ИНФРА-М,2013-56с.
- 3 Ницше, Ф. По ту сторону добра и зла. Сочинение в 2 т. / Ф. Ницше, Перев. К. А. Свасьян. — М.: Мысль,2013 — 829 с.
- 4 Алексеев, Н.Г. Воля / Н.Г. Алексеев.- ИНФРА-М, 2014-657с.
- 5 Ницше, Ф. «Так говорил Заратустра» / Ф. Ницше. - М. 2014-42с.
- 6 Данилевский, Р.Ю. Русский образ Ницше/ Р.Ю.Данилевский, -Л. Наука, 2013-10с.
- 7 Ницше,Ф. Воля к власти. Опыт переоценки всех ценностей / Ф. Ницше, Перев. Е. Герцык - М.: Культурная Революция, 2015. — 880 с.
- 8 Ницше, Ф. По ту сторону добра и зла./ Ф. Ницше,Перев. К. А. Свасьян. — ИНФРА-М.2014- 76 с.
- 9 Ницше, Ф. Антихристианин / Ф.Ницше – М.: ИПЛ, 2014- 45с..
- 10 Исаченко, Н. Н. Идея сверхчеловека — путь от ressentимента к возвышению индивида/ Н.Н. Исаченко.- ИНФРА-М, 2014-546с.
- 11 Ницше,Ф. Так говорил Заратустра. Часть первая. Речи Заратустры/ Ф.Ницше.-М:ИПЛ, 2014-136с.

12 Гуревич, П. С. *Феномен деантропологизации человека / П.С. Гуревич.* - М. 2013-345с.

13 Аристотель, *Сочинения: В 4-х т. / Аристотель, Перевод А. И. Доватура.* — М.: Мысль, 2013. — 830 с.

